

外交部回应美国务卿涉台言论：美方应停止向“台独”势力发出任何错误信号

# 美方有关言论罔顾事实，违背国际法理

新华社北京 11 月 11 日电

外交部发言人汪文斌 11 日指出，中国统一是不可阻挡的历史潮流。美方应以实际行动恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，谨言慎行，停止向“台独”势力发出任何错误信号。

据报道，美国国务卿布林肯日前接受采访时说，美国有确保台湾有能力自卫的承诺，并称有很多国家将单方面动用武力破坏现状视为对和平

与安全的重大威胁。有记者就此在外交部例行记者会上向发言人提问。

“美方有关言论罔顾事实，也违背国际法理。”汪文斌在答问时说，一个中国原则和中美三个联合公报是两国实现建交和中美关系健康发展的基础。美国单方面制定的“与台湾关系法”违背美方在中美三个联合公报中所作承诺，将美国内法凌驾于国际义务之上，是非法的、无效的。

他表示，中方绝不允许美方以

任何理由借口侵犯中国主权、干涉中国内政。“美方应以实际行动恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，谨言慎行，停止向‘台独’势力发出任何错误信号。”

汪文斌指出，世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分。这既是不容改变的历史和法理事实，也是不容挑战的现状。一个中国原则是公认的国际关系准则和国际社会普遍共识。联大第 2758 号决议不仅承认中华人民共和国是“中国在联

合国组织的唯一合法代表”，还将“蒋介石的代表”从“联合国席位上驱逐出去”。在决议磋商过程中，美国等少数国家企图搞“双重承认”、制造“两个中国”的提案未获通过，台湾在联合国的代表权遭到彻底否定。联合国有关文件明确指出，“联合国认为，台湾作为中国的一个省没有独立地位”，“台湾当局不享有任何形式的政府地位”。

“世界上有 180 个国家承认和支持一个中国原则，国际社会坚持

一个中国原则的格局坚如磐石，中国统一是不可阻挡的历史潮流。”汪文斌说，台湾当局和少数“台独”分裂势力试图否定、挑战一个中国原则，扩大“台独”活动空间，这是当前台海局势紧张的根源，遭到中国政府和国际社会坚决反对。

“任何挑战一个中国原则、抗拒中国统一大势的行径都将被坚决挫败。任何支持‘台独’分裂、违背历史潮流的企图都将以失败告终。”他说。

[图说世界]



贝宁科托努街头的庆祝文物回归的海报

/新华社

## 贝宁：庆祝文物回归

据新华社报道 载有 26 件珍贵历史文物的飞机当地时间 10 日下午 3 时降落在贝宁科托努机场，数百名当地居民聚集在那里载歌载舞，庆祝这批国宝在近 130 年后回到祖国。

这 26 件文物是法军 1892 年从贝宁前身达荷美王国掠夺的，其中包括达荷美王国的宝座、塑像等。法国国民议会去年通过向贝宁共和国等西非国家归还部分文物的法案。

[关注疫情]

## 韩国新冠重症患者人数创新高

王鑫方（新华社专稿）

韩国自 1 日开始放宽防疫政策、分阶段恢复日常生活秩序以来，新冠确诊病例数大幅反弹，其中重症病例激增，截至 10 日零时达 460 例，较前一天增加 35 例，刷新疫情在韩国暴发以来最高纪录。

韩联社 10 日援引韩国疾控部门数据报道，9 月 1 日至本月 5 日，韩国新冠重症病例数保持在 300 多例的水平，自本月 6 日以来连续 5 天超过 400 例。460 例重症患者中，82% 年龄不小于 60 岁。韩国国家数学科学研究所预计，如果继续保持如此增幅，全国新冠重症病例数下月可能突破 800 例关口。

韩国新冠重症患者眼下使用全国 57% 的重症床位。在确诊病例较为集中的首都圈，首尔市重症床位使用率达 71%，仁川市 73.4%，京畿道 68.4%。

韩国政府 1 日开始放宽一系列防疫限制措施，计划分三个阶段恢复日常生活，每阶段为期 6 周，包括 4 周执行期和 2 周评估期。在每一阶段结束前，政府将综合评估新冠疫苗接种完成率、基本感染数、重症监护室和病床使用情况、

新冠重症患者和死亡人数规模等，以决定是否进入下一阶段。如果重症床位使用率达到 75%，政府将暂停恢复日常生活秩序，启动应急计划。

按照《韩国时报》说法，韩国政府放宽防疫政策后，把工作重点由控制单日新增确诊病例转为救治重症患者。保健福祉部本月初要求首都圈综合性医院确保新增 402 张床位收治新冠患者，疾控部门则表示将花费 67 亿韩元（约合 3625 万元人民币）采购 60 台呼吸机和 33 台体外膜肺氧合（ECMO，俗称“人工肺”）设备。

韩国传染病专家认为，重症病例激增与数月以来新增确诊病例数上升密切相关。他们虽然预计到放宽保持社交距离等防疫政策可能推升重症病例数，但没想到实际情况比预计更糟糕。

韩国国务总理金富谦 10 日在中央灾难安全对策本部会议上说，新冠死亡病例数、重症病例数和基本感染数等指标“恶化速度超出预期”。虽然现有医疗资源在救治重症患者方面问题不大，但“由于私人聚会增多、天气寒冷，我们担心年底情况可能迅速恶化”。

## 法国面临第五波新冠疫情

据新华社报道

法国卫生部长韦朗 10 日晚接受法国电视一台采访时表示，法国处于“第五波新冠疫情的开端”。但与此前相比，该国民众已“大规模接种疫苗”，因此“可以渡过疫情难关”。

韦朗说，法国新冠病毒加速传播，新冠发病率过去一周内上升 40%，这与此前几波疫情相似。但有所不同的是法国民众已“大规模接种疫苗”，政府继续实施“健康通行证”措施，各项防护规定得以遵守，“我们可以渡过疫情难关”。

法国政府新闻发言人阿塔 10 日在新闻发布会上表示，当前“法国疫情明显恶化”，各项疫情指标持续上升。他强调：“接种疫

苗是我们对抗病毒的最好武器，法国政府目前不会放松疫情管控。”

法国卫生和医学研究所流行病学专家科斯塔廖拉日前说，法国新冠发病率已连续 3 周上升，住院患者增加。一些民众在日常生活中放松警惕、忽视防疫规定，助长了疫情反扑。

根据法国卫生部 10 日发布的统计数据，法国已接种第一剂新冠疫苗者超过 5100 万人，约占法国总人口的 76.3%。其中超过 5000 万人完成两剂疫苗接种，约占法国总人口的 74.7%。

据法国公共卫生部门 10 日发布的数据，该国较前一日新增新冠确诊病例 11883 例，累计确诊 7244040 例；新增死亡病例 33 例，累计死亡 118056 例。

## 阻挡非法移民，欧盟考虑“修墙”

陈丹（新华社专稿）

欧洲理事会主席夏尔·米歇尔 10 日访问波兰时说，欧洲联盟正考虑出资在成员国东部边境修建一堵墙或其他障碍物，以阻拦非法移民涌入。

白俄罗斯与波兰交界处的非法移民危机暂无缓解迹象。米歇尔访问波兰以示支持，称这个欧盟成员国面临“严重危机”和“野蛮进攻”。他告诉媒体记者，欧盟将在今后数日内讨论是否出资修建“边境实体基础设施”。

美联社分析，这是欧盟首次考虑为修建边境墙“掏腰包”。欧洲理事会先前一直坚称边

境墙或其他障碍物不会起作用，所以拒绝出钱，只愿意支付监控摄像头等设备费用。眼下，欧洲理事会面临来自欧盟多个成员国的压力。波兰和立陶宛已经推动在边境修建有一定高度的钢制障碍物并安设铁丝网。

今年 8 月以来，越来越多来自中东的非法移民取道白俄罗斯，进入波兰和立陶宛，寻求最终前往德国等西欧国家。

波兰政府 8 日估计，三四千名非法移民处在边界线白俄罗斯一侧。社交媒体推特上流传的视频显示，一些非法移民使用铁铲、剪线钳，试图冲破围栏、入境波兰。波兰政府已在边境部署大约 1.5 万名士兵。

白俄罗斯总统亚历山大·卢卡申科 9 日接受采访时说，波兰应当放行那些非法移民，他们想在德国安顿下来，而不是波兰。

据美国有线电视新闻网报道，已有 8 名非法移民死在波白边境湿地，眼下那里夜间温度降至零下。一些非法移民告诉路透社记者，他们在波白边境缺水少粮，被波兰边防人员推来搡去。

波兰和欧盟其他国家把这场危机归咎于白俄罗斯。因为去年白俄罗斯总统选举和今年瑞安航空事件，欧盟加紧对白俄罗斯制裁。卢卡申科 7 月底表示，“西方的制裁使白俄罗斯‘无钱也无力’控制移民进入欧盟”。